
       

Tap for all del ikke lysten til å
gå. Jeg går meg til det daglige
velbefinnende hver dag og går
fra en hver sykdom; Jeg går
meg til mine beste tanker, og
jeg kjenner ikke en tanke så
tung at man ikke kan gå fra
den. Når man slik fortsetter å
gå, så går det nok.

Av Søren Kierkegaard
(Dansk filosof 1813-1855)
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”På tur i Fauske og Saltdal” er en eventyrlig opplevelse i tekst
og bilder, ispedd lokalhistoriske godbiter.
Her er 70 turbeskrivelser og 14 temaartikler. 230 fargebilder og 50 kart
gir detaljert informasjon formidler glede og stolthet over lokal kultur og
natur. 

Vante turgåere vil finne nye muligheter, og
de som er ukjente i området vil finne et hav
av turinformasjon.  

Temaartiklene skjerper sansene
og bidrar til nye, spennende
opplevelser.

Denne flotte turboka er en god gaveidé!

Ei bok som fremmer trivsel og helse er en uslåelig gaveidé både for både
næringsliv og organisasjoner.  Gode forbindelser og egne ansatte vil ha
glede av På tur i Fauske og Saltdal.

Overnattingsbedrifter som har boka på rommene, vil garantert sikre seg
flere overnattingsdøgn!

Boka kan kjøpes både fra kulturkontorene
og lokale bokhandlere. 

Eventuelt overskudd fra boksalget går til
arbeid for friluftsliv i Fauske og Saltdal. 
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Bruk av kart og kompass

Du står ved start og skal gå til mål. I stedet for å lese kartet vil
du gå på kompasskurs, «gå kompassmarsj». Da må du ta ut
kompasskurs. Det gjør du slik:

1. Legg langsiden på kompasslinjalen fra der du står (start) og til
dit du skal (mål).
Husk: Marsjretningspila må peke mot det stedet du skal.
(Bry deg ikke med kompassnåla).

2. Vri kompasshuset slik at husets nordlinjer blir parallelle med
kartets nordlinjer.
Husk: Kompasshusets N må peke mot nord på kartet.
(Kompasslinjalen må bli liggende i ro mens du gjør dette).

3. Ta kompasset vekk fra kartet. Hold det vannrett i handa med
bakkanten inn mot magen. Snu deg og kompasset helt til
kompassnåla ligger inne i kompasshusets nordpil. Pass på at
den røde enden av kompassnåla peker mot N-merket inne i
kompasshuset. Marsjretningspila peker nå i den retningen du
skal gå.

Kompassmarsj
Etter at du har tatt kompasskurs, gjør du følgende:

1. Hold kompasset vannrett i handa. Hold det med bakkanten
inn mot magen.

2. Snu hele kroppen til kompassnåla ligger i kompasshusets
nordpil, den røde spissen mot nord.

3. Se i den retninga marsjretningspila peker. Ta ut et siktepunkt
i terrenget.

4. Gå til siktepunktet. Derfra tar du et nytt siktepunkt.

Gjengitt med tillatelse fra Norges Orienteringsforbund.

”brekk” på nakken, bolter i berg og en storslagen utsikt mot
Botnvatnet og Knallerdalen. Om våren kan du oppleve ”torden-
skrall” av is og steinras utfor hamrene. Like ovenfor ”brekket”
kommer du frem til et myrdrag. Du ser snart Syllsteinen, en
pyramideformet fjellformasjon foran deg. Følger du gressmyr-
draget 2–300 meter, har du bare en kort kupert strekning igjen
før du krysser stien mellom Grønlivatnet og Saksenvik. 

Et alternativ er å snu oppå Raudnakken og gå omtrent
samme veien tilbake. Men velger du å gå hele runden, er stien
frem til Saksenvik mye brukt og lett å følge. Under hamrene
nede i furuskogen kan du følge skogsveien ned til gårds. Det er
også mulig å finne vei og sti som fører fram til den innerste
jernbaneundergangen i Indre Saksenvik. Herfra og fram til
p-plassen er det ca 400 meter.
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Turdata:

Kart:
2129 III Rognan.

Turens lengde:
Ca 4 km en vei.

Startpunkt:
Botnbrua.

Høyeste punkt:
450 moh.

Terreng:
Sti/tråkk.

Parkering:
Botnbrua.

(*) Øspan er ikke 
merka på kartet.
– Se teksten.

Kvalhornet

Kvalhornet ligger midt i fjellrekka langs vestsida av Valnesfjorden
og er den mest besøkte toppen både sommer og vinter. Turen
starter ved Svarttjønna som ligger ca 1,5 km langs fylkesveien
fra Nordvika til Jordbru. Du går opp i skogen vest for Grytåga,
og følger den hogde traseen opp i lia. Området er sør-vendt,

og berggrunnen er kalkrik. Dette bidrar til frodig vegetasjon
med bregner og høgstauder blant stor, gammel bjørk og osp.
Her finner mange fuglearter mat, skjul og reirplass. Når du har
karret deg opp traseen til den første brinken, venter spredte
furutrær, lyngrabber og utsikt over Valnesfjorden. 

Herfra følger du ryggen, fortsatt vest for Grytåga, opp forbi
flogene og opp mot Nattmålstuva (634 moh.). I bjørkekrattene

Toppen av Kvalhornet
ligner på ryggfinnen
til en kval.
Foto: Lillian Slettvoll

Kistrandfjellet og
Kvalhornet speiler 
seg i et blikkstille 

Kosmovatn. 
Foto: Lars-M.

Kvamme
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Vestvatnli–Røsvik
Denne stien er fra gammelt av mye benyttet som forbindelse
mellom Valnesfjord og Røsvik. 
Fra p-plassen ved brua i Vestvatnli går du bilveien videre til en
skiltet skogsvei som du følger de første fire km. Første strek-

ningen er ganske bratt, siden stiger terrenget slakt oppover til
Tverråsen. Herfra går sti videre, og etter én km kommer du til
Sebastapol. Under krigen var det veddrift som nødsarbeid her.
Det var stall og husvær med relativt mange folk i sving. Veden
ble fløtet til Fridalen via Halsvatnet, Hømmervatnet og 
Hømmervasselva. 

Underveis mot Sætervatnet passeres stiskillet mot Fridalen.
Ved Krybblielva kan du ta av mot Krybblivatna og Domåker-
fjellet, men vi fortsetter langs Sætervatnet. Her, før stigningen
mot Røsvikdalen, var det på 1800-tallet sæter og slåttmark.
Bygningene er fjernet, og naturen har stort sett sletta ut øvrige
spor. Sæterdrifta var årsaken til navnet Sætervatnet. Det opp-
rinnelige navnet var Ånsvikvatnet. 

Utsikt mot 
Midtiskaret fra 

p-plassen ved brua i
Vestvatnli.

Foto: Lars-M. Kvamme

Nes–Tindan(*)

Følg veien som i turen til Krykkja. Ta av til venstre rett før ned-
stigning, og før du krysser elva som kommer fra Steinvatnet på

siste sløyfe mot Krykkja. I hogst-
feltet går det en sti oppover mot
øst. Stien kan være vanskelig å
finne. Den slynger seg oppover til
du kommer til ei hytte og ei koie.
Storplata heter det her. Navnet er
ikke merka på kartet. Her slutter
stien, og du må lese i terrenget hvor
turen skal gå videre. Umiddelbart
etter Storplata krysser du løpet til
Nesmølnelva som renner fra Nes-
mølnvatnet. 

Kursen skal være nordøst, og
Steinvatnet passeres på venstre side
før siste stigning opp til Tindan.

Det er mange veier opp til Tindan. 
A) Ved å gå inn til Krykkjevatnet og videre inn forbi husene,

finner du en sti som går til Svartvatnet. Midt oppe på
høyden mellom Krykkjevatnet og Svartvatnet tar en sti av til
venstre. Etter noe stigning blir stien borte. Kursen legges
nord/øst med retning Nesmølnvatnet. 

B) For dem som er litt bedre kjent, går det også an å kjøre inn
til Vassbotnfjell. Etter denne kjøreturen vinner du noen
høydemeter (ca 300 m). Turen inn vil bli noe lengre, men er
absolutt å anbefale.

C) Fra Lia nord for Nes går det en sti opp til Småvatnan. Stien
går parallelt med Børåga et stykke før den svinger sørover
mot Småvatnan. Legg kursen mot Tindgrovvatnet for å
komme til Tindan. Det anbefales å snakke med kjentfolk før
du legger ut på denne turen.
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Tindan i midnattsol.
Foto: Per Pedersen

Egnet for
basehopping? 

Foto: Per Pedersen

Turdata:

Kart:
2129 III Rognan,
2128 IV Junkerdal.

Turens lengde:
ca 11 km t/r.

Startpunkt:
Nes.

Høyeste punkt:
793 moh.

Terreng:
Vei fra Nes. Samme
trasé som til Krykkja 
– deretter sti.

Parkering:
Nes.

(*) På kartet er Tindan
merka med Kvittuva.

Kart side 117

Fauske

Saltdal

Temaartikler

Boka som viser vei i 

Fauske og Saltdal
– er i salg nå! 
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like lenge i tette plastposer. Etter dette tørkes bladene forsiktig i
steikeovn på laveste varme (ca 50°) med døra på gløtt. I russisk
Karelen solgte man i det 19. århundret såkalt Koporje-te av gei-
trams under navn av kinesisk te.

Vil du vite mer?
For mer informasjon anbefales heftet «Tradisjonsplanter i
Salten» utgitt av Salten Friluftsråd. Heftet kan kjøpes for kr. 20,-
+ porto ved henvendelse til Saltdal kommune, kulturkontoret. 

Bladet «Våre Nyttevekster» utgitt av Nyttevekstforeningen,
omhandler mange nyttevekster og gir konkrete brukstips. 

Adr: Nyttevekstforeningen, Boks 61 Blindern, 0313 Oslo. 
Det er også utgitt mange bøker om emnet.

Geitramsasparges, fra
friske skudd til ferdig
smørdampa grønnsak.
Bruk kun helt unge
skudd. Foto: Trond
Loge
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av folk flest. Nordland er det eneste
fylket hvor ekornjakt ikke er tillatt.
Ekornet er i stor grad avhengig av
konglefrø, og bestanden varierer derfor
med bartrærnes frøsetting.

Rovdyr er en omstridt dyregruppe,
men fortsatt har vi i Fauske og Saltdal
både jerv og gaupe. Dette er arter som
den vanlige turgåer ikke kan forvente å
se, men er du heldig, så kan du på
vinterføre komme over spor. Bjørn
forekommer kun som streifdyr fra
Sverige, og i august 1999 ble en ung
hann skutt i Saltdal. I motsetning til oss
ønsker svenskene å bygge opp bjørnes-
tammen. Dette kan medføre at vi stadig
hyppigere får besøk av streifende ung-
bjørner. 

En annen art vi kan få inn fra Sverige,
er bever. Bever skal i nyere tid være
registrert både i Risevatnet i Sulitjelma og ved Graddis i Junker-
dalen. I begge disse tilfellene er det naturlig å anta at det er dyr
som er kommet inn østfra.

Av mindre pattedyr forekommer både rødrev, mår og røys-
katt. Den lille snømusa forekommer sikkert også, men pga. sin
størrelse og sitt skjulte levevis, observeres den svært sjelden. 

Vinterstid overvintrer en del ender og sjøfugl i fjorden. Vanligst
er ærfugl, men også svartand, havelle, sjøorre, skarv og lom kan
påtreffes. 

Fjæreplytten er den eneste vadefuglen som overvintrer regel-
messig hos oss. Om vinteren kan den påtreffes langs hele
Skjerstadfjorden.

Dyrelivet

Det er langt færre pattedyrarter enn fugler. Dessuten er patte-
dyra i hovedsak nattaktive. Dette gjør at turgåere langt sjeldnere
kommer i kontakt med pattedyrene enn med fuglene i et område.
Den beste informasjonen om pattedyra får du ved å studere spor
og sportegn i snøen om vinteren. Da kan du både få opplys-
ninger om hvilke arter som finnes, og også få litt kunnskap om
deres gjøren og laden. Unntakene er flaggermus og sjølevende
pattedyr som nise og sel. 

Flaggermusa er kun aktiv på kvelds- og nattestid. Om vinteren
er den inaktiv. Når det i tillegg er vanskelig å finne spor etter
den, innebærer dette at en kjenner lite til forekomsten av denne
dyregruppa i vårt område. Nyere undersøkelser har avslørt at
arten nordflaggermus finnes både i Fauske og Saltdal.

Den pattedyrarten som folk oftest treffer på i vårt distrikt, er
elgen. Dette er en viktig jakt- og kjøttressurs. De siste 10 årene
er det årlig skutt ca 150 dyr til sammen i Fauske og Saltdal. Av
andre hjortedyr forekommer rådyr. Også hjort skal være
observert, for eksempel i Junkerdalen. Ingen av disse to artene
er jaktbare hos oss. 

I områder med furuskog forekommer ekornet tallrikt. Dette
er vår mest dagaktive pattedyrart. Ekornet er derfor godt kjent

Havørna hekker både
i Saltdal og Fauske.
Foto: Bjørn Sjødin

Ekornbestanden 
varierer med sving-
ninger i bartrærnes
frøsetting.
Foto: Gunnar Rofstad

Røyskatten er en
nysgjerrig, liten 
skapning.
Foto: Gunnar Rofstad
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Spiselige planter
Av Trond Loge med utgangspunkt i heftet «Tradisjons-
planter i Salten» forfatta av Mats G. Nettelbladt.

Så nært og samtidig så fjernt. 
Vi tråkker i dem daglig. Likevel er historien om tradisjonsplanter
historien om uvanlig rask kunnskapsavlæring. Kanskje har det aldri
tidligere i historien eksistert en kultur med dårligere allmennkunn-
skap om viltvoksende planters bruksmuligheter enn tilfellet er i
dagens vestlige kultur. 
Enkelt uttrykt: aldri har så mange visst så lite om så mye.

Fremmedgjøring skaper lett angst og
negative holdninger. Slik er det også med
vårt forhold til viltvoksende planter.
Når kunnskapsnivået synker, øker skep-
sisen, og i dag er det ikke uvanlig at
foreldre advarer barna mot å spise noe
som helst i naturen, fordi det kan være
giftig. 

Riktig nok fins det enkelte svært gif-
tige planter i Saltens rikholdige flora. Et
eksempel er tysbast med sine forlok-
kende, røde bær. Vi har imidlertid langt
flere arter viltvoksende tradisjons-
planter, planter som mennesket har
utnyttet gjennom mange generasjoner.
Bruksmangfoldet har vært stort. Mange
planter har vært brukt som medisin. 

Her er en liten «smakebit» på vanlige
planter i Salten som egner seg til men-
neskemat.

Kvann
Kvann er den klassiske nytteplanten i
nord, utnytta av både samer og nord-
menn i minst 1000 år. Olav Trygvasson

I Salten brukes begrepene «kvann» og «sløyk» om samme plante, men i to ulike vekstfaser.
Agnar Johnsen i Botnvatn forteller at folk i bygda gjerne sanka «sløyk» i Alternasen. Så seint som
fram mot 1950-tallet solgte folk fra Botnvatn bunter med «sløyk» ved Næstbybrygga på Rognan.
Foto: Trond Loge


